

Этот дом как будто в землю врос могучими корнями, смотрит на мир большими глазами-окнами

МАМИНЫ ЯБЛОКИ

С ГАЛИНОЙ РОМАНОВОЙ мы знакомы давно. Должность у нее такая, что многие журналисты города, пишущие о социальной защите пенсионеров, стараются обязательно встретиться с ней, заместителем председателя совета ветеранов и председателем женсовета Орджоникидзевского района.

Она всегда в курсе и обстоятельно ответит на любой вопрос. Но мы с ней встречаемся и созваниваемся не только по поводу благотворительных акций, вечеров и уличных праздников, собирающих вместе сразу жителей четырех городских поселков – Чапаева, Горького, Первомайского и Коммунального. Не знаю, как это получается, но она звонит именно в тот момент, когда нужны ее совет и поддержка. Она чувствует, что у тебя на данный момент не все ладно на душе и, как говорится, не в лоб, а исподволь заденет в разговоре причины твоего дискомфорта и как-то сгладит напряжение.

В ее способности вовремя придти на помощь убеждали многие земляки. Левобережье Магнитогорска в своем большинстве хоть и одноэтажное, но далеко не деревня, где друг друга знают в лицо. У троих прохожих, далеко не ее ровесников, уточнял адрес Романовой. При упоминании ее фамилии лица незнакомцев становились приветливой. Они безошибочно показывали дом с голубыми воротами и безо всяких просьб начинали рассказывать о ней, как о близком человеке. Согласитесь, такое многого стоит.

В гостях у нее я первый раз. Признаться, не ожидал у вечно занятой женщины, живущей без мужа, увидеть большой добротный дом, ухоженный дворик в винограднике, прибранную усадьбу в соток пятнадцать, не меньше. Сразу обратил внимание на красавицу-ель позади дома, под которой отдыхала после праведных трудов одна-единственная в хозяйстве Галины Степановны курица, по ее словам, большая мастерица снабжать хозяйку почти без выходных яйцами. Только не сразу понял, для чего в небольшом дворе столько столов и скамеек, как в сельском клубе.

– Все поселковые праздники у нас заканчиваются здесь чаепитием, – поясняет она. – До семидесяти человек усаживаются за общий стол с угощениями как одна семья. В наше нелегкое время люди соскучились по общению, теплomu



ФОТО АНАДРЕЙ СЕРБЕНЬКОВА

слову и душевным беседам. Вот и устраиваем у меня во дворе сиделки.

Свой сад и огород она показывает вместе с сыном Юрием – первым помощником по хозяйству и общественным делам мамы. Правда, рассказывала Галина Степановна, а он больше присматривался ко двору.

– Планирует, где беседку и барбекю поставить. – Да и гаражу здесь место найдется, – говорит она. – А вот тут, у березок, мы на следующий год свои грибы будем собирать, – продолжает Романова. Этим летом по грибы удачно съездили аж под Белорецк. Несколько банок на зиму законсервировала, часть заморозили, зимой, как свеженькие, на обеденный стол пойдут. Из тех, которые по сохранности чуть похуже были, на речной воде как бы настойку из них сделала. А после

того, как выстоялись в воде, вот здесь, под березками, и сделали грибочки.

Сад и огород Романовой разделен на две половины домом. Ни за что бы не поверил, что его построили в те годы, когда Магнитка еще не была на слуху у всей страны, а только-только начинала плавить и катать металл. Другие собратья романовского дома давно под нож бульдозера попали, а он как будто в землю врос могучими корнями, стоит, большими окнами-глазами на мир удивленно смотрит. В этом доме Галина Степановна родилась, выходила замуж. Отсюда в сентябре военного 41-го провозжали на фронт отца. Сюда в феврале 1942 года пришла на него похоронка: солдат погиб в лесах под Ржевом, так и не узнав, что через месяц у него появится на свет еще одна дочь Ольга.

А еще для Галины Степановны дом дорог тем, что в нем прожила до девяноста лет мама Евдокия Андреевна. Не спросил ее, но уверен, что потому наследница Романовых с такой любовью ухаживает за домом и садом, что все здесь напоминает самых дорогих людей.

– Вот эту яблоню еще мама сажала, – рассказывает она. – Я за ней особо присматриваю. А эта груша погибала, но она ее выходила как малое дитя. Сейчас плодоносит.

– Весь сад и дом на ней держался, – вступает в разговор Юрий. – Добрая и справедливая была бабушка. Ей уже девятый десяток шел, когда она с утра кричит и стонет, а к обеду уже на грядках копошится. «Еще успею наотдыхаться, говорила она, когда мама заставляла ее лечь в постель. А то, бывало, забиваю гвоздь, а она учит: «Не под таким углом молоток держишь, внучок. Как бы себе по пальцу неумелочи не стукнул».

Трудолюбие и упорство мамы перешли в наследство дочери и внукам. Шестнадцать лет прошло, как Галина Степановна ушла на пенсию с должности старшего товароведа управления торговли и по-настоящему занялась садом и огородом. Мамини уроки на земле не пропали даром: каждый год она с богатым урожаем фруктов, ягод и овощей. В этом году порадовали абрикосы, вишня, сливы, яблони, груши. Как и каждый год, не осталась без огурцов, перца, свеклы, моркови. В ее погребе, как говорят, яблоку негде упасть: все полки заставлены соленьями и вареньями с компотами. Да еще два больших холодильника под завязку забиты законсервированными и замороженными плодами.

– Неужели все съедите за зиму? – невольно вырвался вопрос.

– Съесть не съедим, но не пропадет, – заверила хозяйка дома. – Поздние яблоки долежат до Восьмого марта и Дня Победы – угощу ими поселковых женщин и наших славных ветеранов. Свежие фрукты и ягоды знакомым раздаю, детский приют ими мешками снабжаю. Вот и сухофрукты туда же пригодились.

Не с пустыми руками уходил от хлебосольной Галины Степановны и я. На прощание она дала мне пакет с замороженными сливами. Возьмешь такую ягоду в рот – язык сначала в ледышку превращается, а потом, когда оттает, – благодать наступает. Как от встреч с наследницей дома и сада Романовых.

ВЛАДИМИР РЫБАК.

СОВЕТ



Мне хрен не в тягость
ВЫРАЩИВАНИЕМ ОВОЩЕЙ и садовых культур я занимаюсь больше десяти лет.

Да и в детстве приходилось работать на колхозных полях. Так что имею опыт, как получать урожай с минимальными затратами, перерабатывать и хранить его.

Каждую осень наблюдаю, как сосед по саду мучается с делянкой хрена. Есть у этого растения такая особенность – разрастаясь, он «гуляет» по всему огороду. То, смотрию, он его в грядке моркови выкапывает, то залезет в цветник. А выкопать хрен из земли так, чтобы он не разрастался, почти бесполезное занятие.

Я уже несколько лет с хреном поступаю так. Незадолго до заморозков, когда отомрут листья, осторожно выкапываю хрен, чтобы не повредить мелкие корни, засоряющие участок. Из крупных корней жена готовит приправы на любой вкус: с ягодами, плодами, овощами. А недавно научилась делать приправу со сметаной. Вкуснятина, скажу вам, неопишутая.

Затем корешки один-два сантиметра в диаметре сажаю в старые ведра без дна, предварительно закопав их на планируемом участке. Ведра заполняю смесью земли и компоста с добавкой золы и минеральных удобрений. Перед посадкой корешки обтираю тряпкой, удаляю мелкие боковые отростки. Так растет хрен год-два, а то и больше. Стенки ведра не дают ему «перелезть» на соседнюю грядку, и выкапывать его удобно по осени. Тем более, если вы оставите на ведрах дужки. Подкопал вокруг землю на штык лопаты, взял за ручку – и урожай хрена у вас, как говорится, в руках.

СЕМЕН КУДАСОВ, садовод.

Сколько семечко живет?

ВПРОК

ОБЫЧНО ОСЕНЬЮ садоводы перебирают остатки семян и заранее задумываются о покупке новых. А может быть, не следует тратиться, если знать, сколько живут семена разных культур и какие условия необходимо создать, чтобы они не потеряли всхожести?

Главные условия сохранности семян – постоянные температура и влажность. И конечно, на будущее надо отбирать вызревшие и как следует просушенные зерна. Важно, чтобы содержание влаги в семенах было сокращено до минимума. Тогда все обменные процессы резко затормаживаются, что позволяет длительное время поддерживать жизнеспособность зародыша. Следует

учитывать, что долговечность семян у разных культур неодинакова и зависит от условий созревания, послепосевной обработки и хранения.

Различают биологическую и хозяйственную долговечность семян. Биологическая – время, в течение которого прорастают хотя бы единичные семена. Огородникам она интересна постольку-поскольку, а вот время хозяйственной долговечности – пока всхожесть соответствует норме – знать необходимо. Вот сколько лет могут храниться семена овощных культур со всхожестью первого класса: кабачок, огурец, тыква – 6–8 лет; бобы, горох, фасоль, кукуруза – 5–6; капуста, редис, редька, репа, свекла, томат, спаржа – 4–5; баклажан, лук-батун, лук-порей, морковь, салат, шпинат – 3–4 года; лук-репчатый, перец, петрушка, ревень, укроп, щавель – 2–3 года.

Основная причина потери всхожести – высокая влажность семян. Поэтому только что собранные нужно подсушить на открытом воздухе или в помещении. Разложите их тонким слоем на бумаге, газете или полотно-ной ткани, которые легко впитывают влагу. Сквозняк полезен, а вот сушка на солнце противопоказана. Можно пересушить семена вблизи печки или батареи отопления. При комнатной температуре 20–25 градусов семена подсохнут за 2–3 дня.

Обязательно подсушите и старые семена, особенно если держали их в садовом домике. Не забудьте о подходящей упаковке – пакетах из плотной бумаги, полотняной ткани. Следует помнить, что семена имеют пористую оболочку и впитывают и отдают влагу из воздуха. Поэтому их нужно хранить в сухом помещении при постоянной

температуре. Можно поместить их в погреб, холодильник, но только в герметичной упаковке, например, в банке с плотно прилегающей крышкой.

Но есть одна тонкость в закрытом способе хранения: у семян должна быть пониженная влажность. Фирмы, торгующие семенами, используют полиэтиленовые мешочки, в которые помещают зерна с влажностью 5–10 процентов – в зависимости от культуры. А при открытом способе хранения допустимая влажность семян составляет 9–15 процентов. Обычно такая и бывает при домашней сушке в теплом и сухом помещении. Поэтому проще насыпать семена в тканевый мешочек и повесить его на стенку в кладовке, где всегда сухо и прохладно, как делала это наши бабушки.

ЕЛЕНА ЗАДВОРСКАЯ, агроном.